

Дмитрий Донской

Дмитрий Донской – знаменитый русский князь, прославившийся своей победой на Куликовом поле.

Д. И. Донской родился в 1350 году. Отец – Иван I великий Князь Московский, прозванный в народе Красный. Мать – Анна Ивановна, княгиня.

В 9-летнем возрасте похоронив отца, принял московский престол. Его опекуном был назначен митрополит Алексей, обладавший огромным авторитетом, и сильным характером. Уже, будучи взрослым, Дмитрий I не один раз обращался за советом к своему наставнику.

В то время ярлык на великое княжение надо было получать в Орде. За малолетнего наследника это сделали бояре.

Русь одолевала полчища монголо-татар. Они убивали, уводили в плен русских людей. Русский народ, замученный захватчиками, готов был к священной войне против монголо - татарского ига. Орда начала конфликт с Дмитрием, разгромив Нижний Новгород. Но после нападения на Москву в 1378 году войско Мамай было разбито (Битва на реке Воже). Ближайшим праздником было Рождество Пресвятой Богородицы – покровительницы Руси. Поэтому, для битвы был выбран день 8 сентября. По преданию, сам Сергей Радонежский благословил Дмитрия Ивановича на битву с Золотой Ордой, отослав с ним своих сподвижников- монахов Пересвета и Ослябю. Начался молебен. После трапезы Преподобный благословил князя и всю свиту, окропил святой водой. Дмитрий опустился на колени – Сергей снова осенил его крестом.

“ Иди, не бойся. Бог тебе поможет”.

И наклонившись, на ухо ему шепнул: - “Ты победишь?” Великий князь прослезился.

В помощь Дмитрию Ивановичу Сергей дал двух монахов: Пересвета и Ослябю. Воинами они были в миру и на татар пошли без шлемов и панцирей с белыми крестами на монашеской одежде. Выйдя с войсками к Дону, князь Дмитрий Иванович приказал наводить мосты, искать броды и немедля переходить реку.

За Доном лежало обширное Куликово поле (на нем было много гнезд куликов), с трех сторон огражденное речками с высокими и крутыми берегами, а за речками росли густые леса. Когда закончилась переправа, было приказано разрушить мосты. Отступить было некуда. Рассеялся туман, и вблизи открылось громадное построенное к бою войско Золотой Орды. В кожаных доспехах с металлическими пластинками, с кожаными щитами, с луками, саблями, копьями, топорами оно напоминало чёрную грозовую тучу.

Перед битвой Дмитрий обратился ко всем воинам с призывом постоять за землю Русскую. Затем он снял княжеское вооружение и в простых, но надёжных доспехах, на коне встал в ряды передового полка. А когда воеводы стали его просить не подвергать себя такой большой опасности, он ответил: “Как мне других призывать к храбрости, если я вам не покажу тому примера и словом, и делом?”

По русскому обычаю битва – сражение начиналась с поединка двух богатырей. Именно Александр Пересвет начинал битву с Челубеем:

“И ударились крепко копьями, и копыя переломились, и оба упали с коней своих на землю мертвыми, и кони их пали”.

Когда упали “поединчики”, взревели русские и татарские трубы, и сошлись войска в смертельной схватке. Несмотря на мужественное сопротивление передового полка князя Дмитрия, почти все его воины полегли. Победный татарский вой и свист уже раздавались над полем. А тем временем воины “засадного полка” рвались в бой, и в решающий момент сражения воевода скомандовал: “Теперь пора!” И свежий “запасной полк” вылетел на поле брани. Это было так неожиданно, что татары дрогнули и пустились в бегство.

Видя поражение своего войска, Мамай бросил ставку и бежал. Более 30 верст преследовали татар русские воины. Тяжелой ценой досталась победа. Свыше 60 тысяч воинов полегли в битве.

Князь Дмитрий сам сражался на поле брани и, согласно “Сказанию о Мамаевом побоище”, был ранен. Дмитрий Иванович за эту победу был прозван Дмитрием Донским. Многих, павших в Куликовской битве русских воинов с почестями похоронили здесь же, на поле боя.

